
N i e d e r s c h r i f t

über die 1. Sitzung des Ortsbeirates Rimschweiler am Dienstag, dem 02.07.2024, 18:30 Uhr,
im Grundschule Rimschweiler, Alleeweg 9, (Eingang über Parkplatz Kultushalle)

_________________________________________________________________________

Anwesend:

Ortsvorsteher/in

Ortsbeiratsmitglieder

Protokollführung

Von der Verwaltung

Abwesend:

Ortsbeiratsmitglieder

16.08.2024

Klaus Fuhrmann

Kirsten Böhler
Florian Faust
Anke Fuhrmann
Jessica Krieger
Marcus Kunz
Matthias Lauer
Jakob Martens
Elisabeth Metzger
Christian Reifenscheid
Stefan Schantz
Peter Schmidt
Nicole Schommer
Fabian Zahler

Alina Witt

Alessa Buchmann
Oberbürgermeister Dr.
Marold Wosnitza

Herbert Brengel
Gabriela Schmidt
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Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 18:30 Uhr.
Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- und fristgerechte Einladung der Mitglieder
fest.
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Ortsvorsteher Klaus Fuhrmann verpflichtet die am 09.06.2024 neu gewählten
Ortsbeiratsmitglieder. Hierzu weist er, gem. § 30 II GemO, auf die Verpflichtung vor
Amtsantritt in öffentlicher Sitzung durch Handschlag auf gewissenhafte Erfüllung der
Pflichten hin.
Gem. § 30 I GemO erfolgt die Ausübung des Ehrenamts unentgeltlich nach freier
Gewissensüberzeugung und nicht weisungsgebunden.

Der Ortsvorsteher weist die Ortsbeiratsmitglieder auf folgende Rechte und Pflichten hin:
§ 30 Abs. 4 GemO: Antragsrecht
§ 20 GemO: Schweigepflicht
§ 21 GemO: Treuepflicht
§ 22 GemO: Sonderinteresse

Näheres können die Ortsbeiratsmitglieder in dem, zu Beginn, ausgeteilten Beiblatt nachlesen.

Im Anschluss daran verpflichtet der Ortsvorsteher die anwesenden Ortsbeiratsmitglieder per
Handschlag.

Punkt 1:
(öffentlich)

Verpflichtung der Ortsbeiratsmitglieder
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Oberbürgermeister Dr. Marold Wosnitza ernennt Herrn Klaus Fuhrmann zum Ortsvorsteher
des Ortsbezirks Rimschweiler unter Berufung on das Beamtenverhältnis als Ehrenbeamter für
die Dauer der Wahlzeit des am 09.06.2024 gewählten Ortsbeirates des Ortsbezirks
Rimschweiler. Er verliest die Ernennungsurkunde und übergibt diese im Anschluss am Herrn
Fuhrmann.

Eine Vereidigung von Ortsvorsteher Fuhrmann ist nicht erforderlich, da dieser bereits
Ortsvorsteher war.

Verteiler:
Amt 10
Amt 11

Punkt 2:
(öffentlich)

Ernennung des Ortsvorstehers
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Die Kandidaten zur Wahl der stellvertretenden Ortsvorsteherin / des stellvertretenden
Ortsvorstehers werden von dem Ortsbeirat vorgeschlagen. Ortsvorsteher Fuhrmann bittet um
entsprechende Vorschläge.

Ortsbeiratsmitglied Zahler schlägt Ortsbeiratsmitglied Faust vor. Weitere Vorschläge werden
nicht geäußert.

Der Ortsvorsteher weist darauf hin, dass die Abstimmung in geheimer Wahl erfolgt. Die
Auszählung erfolgt durch den Vorsitzenden und zwei Ortsbeiratsmitglieder. Es werden
Ortsbeiratsmitglied Schantz und Ortsbeiratsmitglied Reifenscheid als Helfer ausgewählt.

In der anschließenden geheimen Wahl erhält Herr Florian Faust 12 Ja-Stimmen und 1 Nein-
Stimme. Damit ist Herr Florian Faust zum stellvertretenden Ortsvorsteher des Ortsbezirks
Rimschweiler gewählt.

Herr Florian Faust nimmt die Wahl an.

An der Wahl nahmen die 13 anwesenden Ortsbeiratsmitglieder teil.

Verteiler:
Amt 10
Amt 11

Punkt 3:
(öffentlich)

Wahl der stellvertretenden Ortsvorsteherin / des stellvertretenden
Ortsvorstehers
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Oberbürgermeister Dr. Marold Wosnitza ernennt Herrn Florian Faust zum stellvertretenden
Ortsvorsteher des Ortsbezirks Rimschweiler unter Berufung in das Beamtenverhältnis als
Ehrenbeamter für die Dauer der Wahlzeit des am 09.06.2024 gewählten Ortsbeirates. Er
verliest die Ernennungsurkunde und übergibt diese im Anschluss am Herrn Faust.

Eine Vereidigung von Herrn Faust ist nicht erforderlich, da dieser bereits stellvertretender
Ortsvorsteher war.

Verteiler:
Amt 10
Amt 11

Punkt 4:
(öffentlich)

Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung der
stellvertretenden Ortsvorsteherin / des stellvertretenden
Ortsvorstehers
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Der Ortsvorsteher stimmt folgende Termine mit dem Ortsbeirat ab:

Die Blumenampeln werden am Samstag den 26.10.2024 abgehängt.

Der Weihnachtsbaum wird am 23.11.2024 geschmückt, da am 30.11.2024 der
Weihnachtsmarkt stattfindet.

Folgende Terminvorschläge wurden für die nächste Sitzung des Ortsbeirates gemacht:
27.08.2024,
29.08.2024,
03.09.2024 oder
04.09.2024.
Der Ortsvorsteher bittet um Rückmeldung der Ortsbeiratsmitglieder, welcher Termin passen
würde.

Themen, welche noch von der letzten Sitzung offen sind und in der nächsten Sitzung
besprochen werden könnten, wären der Sachstand der Renaturierung des Hornbachs und wie
bzw. ob sich die Renaturierung auf das Hochwasser ausgewirkt hat. Hierzu möchte man Herr
Reischmann vom UBZ zur Sitzung einladen. Zudem fehlt weiterhin die Antwort zur Nutzung
des ehemaligen Sängerheims. Die Verwaltung wurde mit der Prüfung beauftragt, ob das
Sängerheim für die Gemeinde nutzbar sei. Da es sich um Räumlichkeiten der Schule handelt,
ist hier das Schulverwaltungsamt zuständig. Herr Fuhrmann hat vorab schon mit Frau
Schmidt gesprochen. Diese hat keinerlei Einwände gegen die Nutzung des Raumes für
Sitzungen oder Ähnlichem. Geburtstagsfeiern sind nicht gewünscht. Das Bauamt wird zuerst
die Räumlichkeiten begutachten, um festzustellen, was renoviert und saniert werden muss.
Zudem wird geprüft, ob neues Mobiliar angeschafft werden soll. Jedoch steht die offizielle
Antwort der Verwaltung noch aus. Hier kam der Vorschlag, einen Verantwortlichen vom
Schulverwaltungsamt einzuladen, welcher den Sachstand erläutern kann.

Der Ortsvorsteher gibt die Info an die Ortsbeiratsmitglieder, dass man über das Portal der
Stadt, SessionNet Zweibrücken (https://buergerinfo.zweibruecken.de/info.php). Hier findet
man alle Niederschriften mit den öffentlichen Tagesordnungspunkten der jeweiligen
Sitzungen. Die Niederschrift mit den öffentlichen und nichtöffentlichen
Tagesordnungspunkten wird an die Ortsbeiratsmitglieder per E-Mail verschickt.

Punkt 5:
(öffentlich)

Termine 2024
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Der Ortsvorsteher informiert den Ortsbeirat über vorherige Anfragen, welche bisher
beantwortet wurden:

Der Street-Buddy, welcher am Forstberg aufgehängt werden sollte, kann dort nicht angebracht
werden, da dort Verkehrsschilder hängen. Dies ist nicht zulässig.
Somit wird ein neuer Standort für den Street-Buddy benötigt.

Thema im alten Ortsbeirat war die Gestaltung des Fahrbahnteilers. Hierzu steht die Antwort
des LBM noch aus. Bis man hierzu eine Antwort erhält, wäre die Idee, die hochgewachsenen
Pflanzen zu entfernen. Hierzu müsste man noch einen Termin festlegen, von Vorteil wäre es,
wenn es sich um einen Tag, wie z.B. Sonntagmorgens, handelt, an dem ein geringeres
Verkehrsaufkommen herrscht. Ortsbeiratsmitglied Metzger fragt an, ob es möglich wäre, dass
die Polizei hier unterstützen könnte, da es zu gefährlich ist im fließenden Verkehr an dem
Fahrbahnteiler zu arbeiten. Ortsvorsteher Fuhrmann wird bei der Polizei und der
Ordnungsbehörde nachfragen, ob diese unterstützen können in Bezug auf die Gefahr durch
den Verkehr. Die Entfernung der Pflanzen würde nicht viel Zeit in Anspruch nehmen.
Über die spätere Begrünung hat sich der Ortsbeirat noch nicht geeinigt.

Die Anfrage der letzten Sitzung von Ortsbeiratsmitglied Schmidt zur Bayernstraße befindet
sich noch in der Klärung. Die Hausanschlüsse sind bereits neu gemacht und im unteren
Bereich wird mit dem Ausbau in diesem Jahr noch nicht angefangen. Ortsvorsteher Fuhrmann
hielt Rücksprache mit Herrn Mannschatz bzgl. des Schotters auf dem Gehweg. Herr
Mannschatz wird sich das anschauen und sich im Anschluss melden. Zudem hat Herr
Mannschatz ein Angebot für die Platten auf dem Gehweg Am Atzenbach eingeholt, dass
diese erneuert werden.

Im Neubaugebiet wurde mit den Vermessungsarbeiten angefangen. Wieviel die Grundstücke
am Ende kosten ist noch nicht bekannt, die Erschließungskosten belaufen sich auf 230,00 €.
Hierbei handelt es sich um die reinen Erschließungskosten pro Quadratmeter.

Der Ortsvorsteher übergibt das Wort an die Ortsbeiratsmitglieder, um Fragen zu stellen oder
Themen anzusprechen.

Ortsbeiratsmitglied Kunz erfragt den Sachstand in Sachen Glasfaserausbau im Stadtteil
Rimschweiler. Ortsvorsteher Fuhrmann hat bisher noch keine aktuellen Informationen
erhalten, wann der Ausbau in Rimschweiler beginnt, verweist allerdings auf die E-Mail von
Herrn Krebs und gibt an, sich nochmals zu erkundigen.

Ortsbeiratsmitglied Martens fragt an, ob das Thema Fußgängerüberweg an der Vogesenstraße
im Bereich des Friedhofs schon einmal thematisiert wurde. Der Ortsvorsteher informiert, dass
die Anfrage bereits auf der letzten Sitzung gestellt wurde und dieser Punkt zur Prüfung an das
Ordnungsamt der Stadt Zweibrücken ging.

Zudem stellt Ortsbeiratsmitglied Martens die Anfrage, eine Facebook-Seite des Ortsbeirates
zu erstelle. Auf der Seite können die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung hochgeladen
werden sowie im Anschluss der Sitzung die öffentlich besprochenen Themen. Zudem kann

Punkt 6:
(öffentlich)

Verschiedenes
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gezeigt werden, was der Ortsbeirat macht um noch mehr Einwohner zu informieren.
Ortsvorsteher Fuhrmann merkt an, dass man die Tagesordnung auf Facebook stellen kann.
Die Tagesordnung kann man allerdings auch über das Amtsblatt der Stadt Zweibrücken
einsehen und sie wurde schon an öffentlichen Stellen im Ort ausgehängt. Zudem kam die
Überlegung auf, eine Facebook-Seite für den Ortsvorsteher zu erstellen um dort auch die
Tagesordnung einstellen zu können. Bei einer Facebook-Seite des Ortsbeirates müsste man
überlegen, wer diese Seite pflegen möchte und Admin sein möchte. Grundsätzlich spricht
nichts dagegen, die öffentlichen Punkte in Facebook einzustellen.

Ortsbeiratsmitglied Martens stellt die Anfrage ob es von Seitens der Stadt Schutzmaßnahmen
in Sachen Hochwasser angedacht sind. Ortsvorsteher Fuhrmann merkt an, dass es solche
Maßnahmen bisher nicht gibt. Es wurde einmal analysiert, wo es in Rimschweiler gefährdete
Gebiete bei einem Starkregenereignis gibt und dadurch ggf. Gefahrenstellen durch
Gegenstände entstehen können. Dieses Dokument wird von Herrn Fuhrmann dem Ortsbeirat
zur Verfügung gestellt. Aber durch diese Analyse wird keine Besserung geschaffen. Sie dient
lediglich dazu, was man als Privatperson unternehmen kann um solche Gefahren zu
vermindern. Diese Anfrage könnte man Herrn Reischmann ebenfalls bei der nächsten Sitzung
stellen.

Ortsbeiratsmitglied Schmidt stellt die Frage, ob der Ortsbeirat in der Vergangenheit
Informationen zu der Entscheidung bekommen hat, warum keine Halteverbotsschilder für die
Kehrmaschine aufgestellt werden. Der Ortsvorsteher verliest die Stellungnahme vom UBZ.
Diese wurde auch in der letzten Sitzung verlesen.

Ortsbeiratsmitglied Schantz fragt an, wann der Ortsbeirat auf die Auswertung der Messtafel
im Ort schauen möchte. Ortsvorsteher Fuhrmann lässt die Messtafel zur aktuellen Zeit und in
vier Wochen erneut auslesen. Die Werte werden in der nächsten Ortsbeiratssitzung vorgestellt.

Ortsbeiratsmitglied Böhler stellt die Frage an den Ortsbeirat, ob dieser am diesjährigen
50-Jährigen Jubiläum der Kerwe am Umzug teilnehmen möchte. Nach langer Diskussion
stellt sich heraus, dass ein eigener Wagen sehr zeitintensiv und arbeitsaufwendig ist und der
Ortsbeirat sich nicht einstimmig für eine Teilnahme am Umzug ausspricht.
Ortsbeiratsmitglied Schommer schlägt vor, dass man sich mit dem Obst- und Gartenbauverein
zusammenschließen kann und diesen Unterstützen kann, da hier im letzten Jahr schon Helfer
gesucht wurden und ein Wagen vorhanden ist. Ortsbeiratsmitglied Faust bringt den Vorschlag
ein, die Straußbuben zu fragen, in welcher Form man sie an der Kerwe unterstützen kann. Da
schon einige Ortsbeiratsmitglieder bei der Kerwe eingebunden sind, wird es schwer
umzusetzen sein eine Gruppe am Umzug zusammen zu bekommen.
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Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die Sitzung
um 19:42 Uhr.

Der Vorsitzende Die Schriftführer

_________________________ ___________________________

___________________________
Alina Witt


